

言出必行

2021年6月，康沃尔气候青年联盟在英国康沃尔举行了气候抗议活动，期间，一名年轻女子手持扩音器。

气候活动家们开诚布公地向联合国气候变化大会高级官员陈述了自己的建议

青年人正在呼吁对气候危机采取行动。目前，全世界都在关注气候问题。互联网将世界各地的青年抗议者们汇聚在了一起，这种情况前所未有的。在各国领导人准备在格拉斯哥会晤之际，《金融与发展》采访了几位杰出的青年气候活动家，他们询问希望向第26届联合国气候变化大会领导人峰会上政策制定者传递何种重要信息。以下是他们的采访回复。

凡妮莎·纳卡特（乌干达）

新冠疫情教会了人们一个道理，那就是自然主宰一切。但我们依然在加速破坏我们脆弱的生态系统和气候。新冠疫情就是大自然给人类发出的一个警示。全球气候危机正加速朝我们袭来。在2021年夏天，尼日利亚、乌干达、中国和西欧纷纷暴发了特大洪水，北美、土耳其出现了森林大火和极端高温天气，种种迹象，随处可见。

更加重要的是，在全球碳排放中占比最低的国家，却要直面最为强烈的气候危机影响。马达加斯加2800万人口产生的碳排放，甚至赶不上辛辛那提（美国）一个西方城市的排放规模，但他们



为新的化石燃料投入资金是不可原谅的行为；我们需要大举投资全球性的解决方案

照片：TOM NICHOLSON/REUTERS/NEWS.COM；COURTESY OF VANESSA NAKATE/ANTOVA

要面临的是史无前例的严重干旱和饥荒，而之所以会爆发这种自然灾害，很大原因来自于世界主要污染国的碳排放。

在非洲，电力需求到2030年可能会翻一番。我们需要用清洁能源来满足这些电力需求。同时，我们还需要用有限的资源来承担适应气候变化而需要付出的成本。

当然，我们可以提出一些小修小补的方案来逐步解决气候危机，但我之前已经反复阐述过很多次，想要达到一个稳定全球气候的阈值，我们必须立即停止开采和消耗化石燃料。即便是国际能源署，现在也秉持这一观点。只有我们不去使用大部分现有储备化石燃料，才能为人类赢得一线生机，将全球升温幅度控制在2摄氏度以内。如果需要我提醒一下的话，全球升温2摄氏度，对我们这样的国家来说，无疑就是被宣判了死刑。

为了实现这种转变，全社会需要大规模推行全面的解决方案。切断化石燃料基础设施的政策补贴、开发融资和私人融资等各种资金渠道。对任何不彻底的贯彻落实行为，保持零容忍态度。引导大量的公共和私人投资流向可再生能源领域，用以扩大全球可再生能源的规模。除此之外，我

们还应大胆运用并投入资金发展各类不同的解决方案，有时并不需要技术就能做到这一点。例如，在将全球温升控制在1.5摄氏度以内的全球气候解决方案领域，“缩减项目”就将女童教育和计划生育列为了其中最具影响力的第五大解决方案。

我们不能浑浑噩噩地陷入另一场全球危机。当然，我们可以选择继续依赖化石燃料，或者，我们也可以借此机会，挽救人类自己，避免走向一个没有出路的未来。毕竟对人类而言，煤炭不能充饥，石油不能解渴，“天然气”不能供人类呼吸。

凡妮莎·纳卡特是一名来自乌干达的气候活动家。

弗拉季斯拉夫·凯姆（摩尔多瓦）

摩尔多瓦大概是欧洲最易受气候变化影响的国家，作为摩尔多瓦的一名青年人，我热切期待第26届联合国气候变化大会能够提出一项全面可持续的解决方案，为最不具备气候应对能力的国家提供绿色转型资金。

自2009年以来，全球每年的气候融资目标为1000亿美元，这无疑是在提醒我们：各国并未兑现自己的减排承诺；世界缺乏有远见的领导力；各国政治意愿薄弱——这些都给最不利的国家直接造成了自然资源、人力资源、金融资源和其他各类损失。作为一名年轻的经济学家，我强烈要求各国领导人能够考虑以下事实：在这场关乎绿色经济未来以及百姓生计的战役中，我们必须基于即将发生的重要里程碑事件，达成积极的气候融资成果。在这方面，我将重点关注第26届联合国气候变化大会领导人峰会前夕的国际货币基金组织和世界银行的年会以及在罗马举行的二十国集团财长会议。

想要在第26届联合国气候变化大会上有效解决气候融资问题，我们不仅要综合发力，解决多年来的无效谈判所积累的障碍，还要解决眼前新冠疫情所造成的财务紧张局面。许多脆弱国家可能无法实现当前或新增的“国家自主贡献”承诺。想要言出必行、实现巴黎气候谈判的融资目标，首先是要确保这些国家成为新发行的特别提款权的主要受益者，保障这些国家能够从中获得相当的资金

各国领导人必须提出全面、可持续的气候融资解决方案

来开展气候行动。

第二步是通过债务 - 自然互换、债务 - 气候互换等工具，为受影响最严重的国家进行综合全面的债务重组，帮助这些国家推进绿色解决方案，以解决它们自身存在的问题。尽管二十国集团延长了暂停偿债倡议，但此举只是针对重大问题的临时性解决方案。最后，我们需要多边开发银行提供确切的路线图，到 2024 年全面实现绿色运转，将 50% 的贷款和资金投入气候适应项目上。如果《联合国气候变化框架公约》的缔约方能够直面挑战，就有可能实现第 26 届联合国气候变化大会上的气候融资议程。否则，我们最终将会为前几代人因怠惰和疏忽而犯下的严重错误买单。

弗拉季斯拉夫·凯姆 (VLADISLAV KAIM) 是一位致力于为青年群体提供绿色、体面就业机会的经济学家，同时，他也是联合国秘书长气候变化青年咨询小组成员。

欧内斯特·吉布森 (斐济)

我参加气候运动，是出于必要。我是一个太平洋岛国的岛民，对于灾害性天气频发、海平面和全球气温上升、像斐济这样的岛国季节延长等气候变化影响事件，我感触颇深。

我们不应把气候危机看作是一个环境问题，实际上，它是一个道德问题、人权问题、经济问题。它关乎人类的和平与安全。不管我们愿意与否，这些问题都息息相关。而它的解决之道就在于，我们必须具备相应的能力，去掌控由贪婪驱动的资本主义制度，并从根本上改变我们赖以生存的世界。

如果我们不激烈地对抗现行制度，无异于抱薪救火。默许现行气候问题继续发展，实际上就是在助纣为虐。

通常情况下，我们有很多方法可以对现行制度发起挑战。但我想反思两个关键点：各类群体和基层活动在应对气候危机中的价值，以及社会运动在向掌权者传递真相方面的重要性。

在发展的过程中，我们常常危险地将各类群体视为需要解决的问题，而不是将其视为推动变革、解决问题的主体。如果我们真正有决心解决

当地的各类群体在维护健康的环境关系方面拥有丰富的经验，我们应该从他们那里学习一些有益的经验教训。

气候问题，就必须改变这一现状。各类群体在促进和维护健康的环境关系方面拥有经验的丰富，我们应该加以利用。从它们那里学习一些有益的经验教训。

以往，我们会针对行动成功与否使用一套评价标准，但现在，我们必须调整这种评价方式，确保我们向基层群体负责，向直面气候危机的人负责，向未来会受到我们今天所做的选择影响的人负责。我们必须确保我们在工作中充分考虑这些群体的需求。

我们都知道，青年人在参与各项政策以及推动变革的各个领域时，会面临一系列特有的障碍和挑战。因此，为保障青年人充分参与国家的各项政策以及社会变革，我们必须建立起一套青年人保护机制，让他们敢于挑战“当权者”，而不必担心遭到报复。FD

欧内斯特·吉布森 (ERNEST GIBSON) 是斐济的一名气候活动家，也是联合国秘书长气候变化青年咨询小组成员。